

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жапуевой Мареты Хасановны на тему: «Особенности течения артериальной гипертензии у больных атеросклерозом аорты и ее ветвей при осложнении острой тромботической окклюзией артерий конечностей», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 - внутренние болезни.

Хроническая ишемия нижних конечностей (ХИНК) является следствием тяжелого атеросклеротического поражения абдоминального отдела аорты, подвздошных, бедренных и артерий нижних конечностей. Наиболее частым ее осложнением является острая тромботическая окклюзия артериальных сосудов нижних конечностей с симптоматикой острой ишемии, прогрессирующей до форм критической ишемии и гангрены. Частота развития облитерирующего атеросклероза в старших возрастных группах (65-85 лет) превышает в странах Западной Европы 15% и может являться приводить к развитию хронической артериальной гипертензии (АГ), в том числе резистентной к проводимой терапии, что может негативно повлиять на сердечно-сосудистый прогноз. АГ в свою очередь является значимым фактором риска развития атеросклероза аорты и ХИНК.

Таким образом рецензируемая работа Жапуевой М.Х., выполнена на актуальную тему, ею проведено изучение особенностей течения АГ у больных с осложненными формами ХИНК, в том числе острым тромбозом и эмболиями.

Высокая достоверность представленных в автореферате результатов подтверждена достаточным объемом клинических данных, наличием достаточных по объему основной и контрольной групп исследованных пациентов. В работе применены современные методы инструментальной и клинической диагностики, динамического наблюдения за пациентами, в том числе после эндоваскулярных вмешательств, использованы адекватные методы статистического анализа данных.

Текст автореферата включает все необходимые разделы (цель и задачи исследования, научную новизну, основные этапы исследования, структуру и его дизайн, детальное описание результатов работы, выводы и практические рекомендации). Автореферат написан хорошим литературным языком, содержит 7 таблиц. Выводы и практические рекомендации исследования хорошо аргументированы, подтверждаются достаточным объемом собранного и проанализированного материала и полностью согласуются с целью и задачами. Принципиальных замечаний к автореферату, способных повлиять на общую положительную оценку рецензируемой работы, нет.

Результаты исследования внедрены в клиническую практику, тем самым подтверждается их практическая значимость и ценность в диагностике и лечении данной патологии.

Результаты исследования Жапуевой М.Х. достаточно полно освещены в периодической научной медицинской печати, диссертантом в соавторстве опубликовано 5 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, из них 3 - в изданиях, входящих в базу Scopus. Данные публикации полностью соответствует основной тематике выполненного исследования, отражают основное его содержание.

По актуальности, научной новизне и практической значимости, диссертационная работа Жапуевой М.Х. соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук, по специальности 3.1.18 - внутренние болезни.

Профессор кафедры семейной медицины и терапии,
ФГБУ ДПО «Центральная государственная академия»
Управления делами президента РФ,
доктор медицинских наук

Барышникова Галина Анатольевна

« 6 » мая 2023 г.

Подпись д.м.н., профессора Г.А. Барышниковой заверяю
Секретарь Ученого совета,
д.м.н., профессор



Зверков И.В.

Федеральное государственное бюджетное учреждение дополнительного профессионального образования «Центральная государственная медицинская академия»
Управления делами Президента Российской Федерации
Сокращенное наименование: ФГБУ ДПО «ЦГМА»

121359, г. Москва, ул. Маршала Тимошенко д.19, с.1А, Тел. +7 (499) 149-58-27,
e-mail: info@cgma.su